
ACTIVITATEA DMASI 

Raport de deplasare în Austria 
17-21 sept. 1990 

Ca urmare a scrisorii-circulare către serviciile cultu 
rale ale ambasadelor şi către instituţiile de profil din 
străinătate, Bundesdenkmalamt d in Austr ia a trimis 
o invitaţie nominală de participare la Sesiunea anuală 
a Conservatori lor din Austria (Osterreichische Konser
vatorentazung 1990) ce s-a desfăşurat de data aceasta 
în landu I Austria inferioară (Nieder6sterreich). Cazarea 
şi masa au fost asigurate de orga ni zatori, drumul 
Bucureşti-Skt. Polten (tren cls. I) fiind plătit de Minis
terul Culturii . 

s~siunea ştiinţifică a constat din vizitarea ultimelor 
obiecte r·ealizate ori a şantierelor în lucru din partea 
de nord-est a landului, cu expuneri şi demonstraţii la 
faţa locului. Cazarea s-a făcut la Ottenstein, în nou/ 
centru de Conferinţe la cca 80 km nord de Skt. Polten. 
Deplasările celor cca 70 de participanţi (15 invitaţi din 
străinătate) s-au efectuat cu autobuzu I. Organizarea şi 
prezentarea a revenit Conservatoratu I u i din Austria 
inferioa ră (prezent cu 7 specialişti). 

17 septembrie 1990 

Deschiderea sesiunii a avut loc laSkt. Po/ten unde s-au 
decernat meda Ii i pentru merite în restaurare. După
amiază s-a vizitat muzeu/ diocezei din Skt. Po/ten. domul 
restaurat, conservarea picturii pe sticlă şi a amenajării 
interioare din lemn. 

18 septembrie 1990 

La Mănăstirea Altenburg, s-au VIZltat săpăturile 

efectuate în patio şi s-au discutat probleme climatice 
privitoare la biserică. A fost prezentată apoi revitali
zarea şi extinderea vechii primării din Horn. Tot aici 
se află Colegiul piariştilor, reamenajat pentru Academia 
de Arte. La Rosenburg s-au abordat probleme de restau
rare prezentate în Expo 1990. În Langenfeld s-a analizat 
revitalizarea de la Wasserschloss. 

19 septembrie 1990 

În Roabs/Thaya s-au cercetat problemele decopertării 
picturilor. La Drosendorf s-a vizitat sistemul de apărare 
al localităţii. Aspecte ale curăţirii frescelor au fost 
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abordate la Mănăstirea Geros. Seara a avut loc primi rea 
la Cetatea Ottenstein, actual sediu al Societăţi i de as igu
rare a energiei di n Austria inferioară (Energieversor
gungsgesellschaft). La Centrul de Conferi nţe a fos t 
prezentată broşura „Ocrotirea monumentelor in Austria 
inferioară" după care a avut loc o dezbate re privind 
, ,Protecţia culturală a mediului: Ocroti rea monumentelor 
2000" . 

20 septembrie 1990 

La Poggs•alf s-au discutat probleme legate de păstrarea 
frescelor ext~rioire şi a tencuielilor originale (la Castel) 
şi decaparea de probă a frescelor (în biserică). Au urmat 
restaurarea etajului nobil şi a capelei la Schwarzenau 
(I ucrări de structură) şi o vizită la şantieru I arheologic 
din Sachsendorf, şi la biserica din Pulkau (conservarea 
tencuielilor exterioare şi a altarului gotic) . Z iua s-a 
încheiat cu o discuţie pe tema protecţiei ansamblurilor 
(Polti ngerhof). 

21 septembrie 1990 

În Castelul Oitenstein s-au prezentat fresce romanice 
şi probleme de restaurare ale acestora. La Weissenkir
chen participanţii au urmărit conservarea tencuielii 
originare, şi problematica protejării nucleului locali 
tăţii. La prînz a avut loc închiderea sesiunii. 

La sesiune au participat delegaţi din conservatoratele 
tuturor landurilor din Austria. Participarea externă 

privea nu numai extinderea contactelor ci şi încercarea 
de a face cunoscută experienţa austriacă în intenţia de 
a-şi dezvolta activitatea şi în străinătate. În acest sens 
s-a pus la dispoziţie o I istă a participanţi lor, cu speci
ficarea instituţii lor care i-au delegat, precum şi materiale 
informative . Sesiunea a avut un program foarte încărcat 
(zilnic 7,00-22,00 sau mai tîrziu) notat într-un program 
detaliat. Programul cuprindea pe lingă ordinea de zi 
o concisă prezentare a obiectelor vizitate precum şi a 

problemelor abordate. Ilustraţia consta în hărţi indica
toare de traseu, planuri ale obiectivelor, extrase din 
vechi ved ute etc. 
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Este interesant modul de organizare al activităţii de 
restaurare. La Viena există Oficiul federal (Bundesdenk
malamt) al cărui preşedinte este un jurist asistat de 
Conservatorul general. Oficiul este compus din Secţiuni 
pentru: Arheologie, Arhitectură şi Construcţii, Export, 
Cercetare în restaurare, Conservare şi restaurare, Pro
bleme juridice, Documentare şi Ocrotire în caz de catastro
fe, Probleme financiare, Monumente tehnice. Pe lîngă 

secţiuni există referenţi pentru Grădini istorice şi 

pentru Presă şi informaţii. Mai există Centrul pentru 
inventarierea frescelor medievale. 

În landuri există Conservatorate: Austria (supr. 
83849 km, pop. 7,5 milioane locuitori, 89 loc/km 2 , 

capitala Viena, cu peste 2 milioane locuitori) este orga
nizată în 9 (nouă) landuri incluzînd şi capitala: Burgen
land, Carintia, Austria inferioară, Austria superioară, 

Sa/zburg, Stiria, Tiro/, Vorarlberg, Viena. Aceste Conser
vatorate sînt relativ autonome, ele organizîndu-şi 

activitatea după criterii proprii pe baza bugetului 
repartizat de la Centru. Activitatea este prezentată 

periodic în cadrul acestor Sesiuni anuale, organizat 
pe rînd de fiecare Conservatorat. 

Princip1lele probleme constatate: se dă mare impor
tanţă păstrării substanţei originare; nu au greutăţi 

din cauza seismelor, totuşi inginerii sînt bine puşi la 
punct; disp1.1n de o aparatură sofisticată de cercetare: 

în caz de I ipsă, apelează la specialişti străini (de exemplu 
la polonezi); există nemulţumiri în legătură cu mărimea 
fondurilor alocate; se lucrează mai ales cu firme parti
culare; susţin că n-au arheologi medievişti; sînt la 
început cu problema protecţiei ansamblurilor; există 

probleme din cauza beneficiarilor, persoane private, 
care nu apelează mereu la specialişti etc. 

În cadrul sesiunii s-au arătat interesaţi de problemele 
din România preşedintele şi conservatorul general, 
conservatorii din Burgen land şi Cari ntia, organizatorii 
etc. S-au stabilit contacte cu colegii din Polonia. Cehoslo
vacia, Iugoslavia, Ungaria, specialişti din Germania 

şi Italia. 
În funcţie de situaţie aceste contacte pot fi continuate 

şi prin vizitarea reciprocă. Î'n acest sens ar fi interesant 
de purtat discuţii cu colegii din Europa de Est cu care 
avem probleme comune: privatizarea, trecerea la eco-
nom ia de piaţă, descentrai izarea, reîmpărţi rea terenu
ri lor, solicitările foştilor proprietari de monumente, 
fonduri reduse, lipsa de specialişti şi aparatură etc. 

Prin situare geografică, problematică, tradiţii, Bundes
denkmalamt din Austria poate deveni un partener 
interesant pentru DMASI, după cum Conservatoratele 
din landuri ar putea dezvolta legături cu Comisiile 
Provinciale ale Monumentelor Istorice din România. 

PETER DERER 

Recuperarea arhivei comisiei monumentelor istorice şi 

a Directiei Monumentelor Istorice 
' 

Activitatea de conservare şi restaurare a monumente
lor, ansamblurilor şi situri lor istorice a generat de-a 
lungul anilor formarea mai multor fonduri de arhivă: 
fond Comisia Monumentelor Istorice (CMI), 1909-
1947; fond Direcţia Monumentelor Istorice (DMI), 
1952-1977; fond Direcţia Economică şi a Patrimoniului 
Cultural Naţional (DEPCN), 1977-1989. 

La preluarea acestor fonduri de arhivă de la Casa 
Presei, am constatat o situaţie îngrijorătoare: arhiva 
nu era inventariată conform legislaţiei în vigoare; din 
Ii psă de spaţiu arhiva a fost dispersată la mai multe etaje; 
la etajul 8, în urma cutremurului din 1986, rafturile au 
cedat, determ i nînd deteriora rea unei bune părţi a 
documentaţiei şi a planuri lor. În cadru I fostei DEPCN 
un singur funcţionar se ocupa de arhivă, fototecă şi 

bi bi iotecă, ceea ce explică defectuoasa organizare a mate

rialelor. 
Într-o primă etapă au fost aduse la sediul Direcţiei 

Monumentelor, Ansamblurilor şi Siturilor Istorice, 
din str. lenăchiţă Văcărescu, nr. 16, următoarele fon-
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duri arhivistice: fond CMI, cca 3000 voi.; fond DMI , 
cca 9 OOO voi. (conţinînd fişe de monumente, dosare de 
monumente, chestionare, avize, materiale de cercetare 
istorică, arheologică etc.), fond DEPCN, cca. 4 500 voi. 
(conţinînd avize, acorduri, documentaţie tehnico-eco
nomică, rapoarte de săpături arheologice etc.). 

În acţiunea de aducere a fondurilor de arhivă au fost 
antrenate mai multe persoane din DMASI: Iuliu Şerban. 
Daniela Marcu, Aurelian Stroe şi Ioan Andron. Greută
ţile de care s-au lovit şi care au făcut dificilă această 
întreprindere se referă la lipsa mijloacelor de transport 
(maşini şi cărători) şi la haosul birocratic. 

Odată fondurile arhivistice aduse, ele au fost ordo
nate pe localităţi şi judeţe, pe teme şi probleme, urmînd 
ca ulterior să se treacă la întocmirea listelor de selecţio
nare şi inventariere, conform legislaţiei, pentru a se 
asigura eficienţa accesului la documentaţie. 

IULIU ŞERBAN 
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